砥柱人间是此峰

以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民走向民族复兴纪实

我们的责 任,就是 要团结带领全党 全国各族人民, 接过历史的接力 棒,继续为实现 中华民族伟大复 兴而努力奋斗, 使中华民族更加 坚强有力地自立 于世界民族之 林,为人类作出 新的更大的贡

·习近平



□新华社记者

"我们对时间的理解,是以百年、千年为计。"

中国共产党即将迎来百年华诞,此时回望中华民族追 寻伟大复兴梦想的历史时间,意味深长-

风雨百年,青史可鉴。中国共产党无疑是中华民族当 之无愧的坚强领导核心。

横空大气排山去,砥柱人间是此峰。

2012年,历史的接力棒,交到了以习近平同志为主要 代表的当代中国共产党人手中。此时,中国特色社会主义 进入新时代,"两个一百年"奋斗目标交汇,国内国际形势错 综复杂,中华民族伟大复兴进入关键一程。

以习近平同志为核心的党中央统筹推进"五位一体"总 体布局,协调推进"四个全面"战略布局,推动党和国家事业 取得历史性成就、发生历史性变革,创造了一个又一个彪炳 史册的奇迹,引领中华民族向着伟大复兴的光辉前景奋力

千年梦圆——中国共产党人兑现庄严承诺,确 保如期全面建成小康社会,为开启全面建设社会主 义现代化国家新征程奠定坚实基础

"全面建成小康社会是实现中华民族伟大复兴中国梦 的关键一步。"

"我坚信,到中国共产党成立100年时全面建成小康社 会的目标一定能实现"

2012年11月29日,刚刚上任的习近平总书记在国家 博物馆参观《复兴之路》展览时,发出铿锵誓言。

"民亦劳止,汔可小康。"从纵贯千年的朴素理想,到激 荡百年的奋斗历程,全面小康迎来"建成"的决定性阶段,擂

响"决战决胜"的战鼓。 几天后, 习近平总书记选择改革开放前沿广东, 首次赴 地方考察。12月8日,习近平总书记登上深圳莲花山,向邓

小平铜像敬献花篮,并种下一棵高山榕。 改革开放后,邓小平同志首先提出在中国建设小康社

会。从此,小康被赋予新的时代意蕴。

抚今追昔,习近平总书记动情地说:"富国之路、富民之 路,要坚定不移地走下去,而且要有新开拓,要上新水平。"

从广东回到北京不久,习近平总书记踏雪来到太行山 区河北阜平县看真贫。在顾家台村,他走进村民顾成虎家 破旧的土坯房,心情沉重。

习近平总书记走后,顾成虎发现收到的慰问品中比别 家多了一件棉大衣。"后来我才知道,那是总书记看到我左 袖口破了,特意让人给加的。"顾成虎说。

"我们不能一边宣布实现了全面建成小康社会目标,另 一边还有几千万人口生活在扶贫标准线以下。"习近平总书 记的话语重若千钧。

此后,贫困人口脱贫成为全面建成小康社会的底线任 务和标志性指标,一场前所未有的脱贫攻坚战在全国范围 全面打响。

这,是一场任务艰巨又必须打赢的战役!

当时,中国农村有近一亿人口生活在扶贫标准线下,都 是难啃的"硬骨头"。

非常之事,必用非常之举——

2015年11月,中央扶贫开发工作会议召开。中西部 22个省区市党政主要负责同志在印有党徽的脱贫攻坚责任 书上签下名字。

"这就是你们给中央立下的军令状。"习近平总书记严 肃地说。

在此基础上,省、市、县、乡、村层层签订脱贫攻坚责任

党中央一声令下,脱贫攻坚战场万马奔腾。25.5万个 驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部,同近200万 名乡镇干部和数百万村干部冲锋陷阵。

习近平总书记亲自上阵,50多次调研扶贫工作,足迹遍 及14个集中连片特困地区,翻山越岭到20多个贫困村访贫 问苦

习近平总书记提出精准扶贫精准脱贫方略,"六个精

准""五个一批""两不愁三保障"等措施,始终指引着脱贫攻 坚战的方向。

经过英勇战斗,现行标准下9899万农村贫困人口全部 脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列。 而在这场没有硝烟的战场上,1800多名党员、干部牺牲。

2021年2月25日,习近平总书记庄严宣告:我国脱贫 攻坚战取得了全面胜利。

污染防治,同样是一场绝无退路的攻坚战。

2014年2月25日,北京遭遇雾霾,空气污染指数已连

这一天,习近平总书记在北京一边调研一边思考应对

"大气污染防治是北京发展面临的一个最突出的问 题。"习近平总书记严肃指出,像北京这样的特大城市,环境 治理是一个系统工程,必须作为重大民生实事紧紧抓在手

实施大气污染防治行动计划,推进主要污染物减排,积 极调整产业结构,一系列污染防治措施相继实施。

当年11月,北京召开亚太经合组织(APEC)第二十二 次领导人非正式会议期间,美丽的蓝天刷屏。

习近平总书记在欢迎宴会上致辞:"有人说,现在北京 的蓝天是APEC蓝,美好而短暂,过了这一阵就没了,我希 望并相信通过不懈的努力,APEC蓝能够保持下去。'

2018年5月,习近平总书记在全国生态环境保护大会 上要求坚决打好污染防治攻坚战。

中央随后下发相关文件,明确提出坚决打赢蓝天保卫 着力打好碧水保卫战,扎实推进净土保卫战,

城市黑臭水体治理、农业农村污染治理等七大标志性 战役陆续开战,中央生态环境保护督察利剑高悬……战果 频频,让生态文明从认识到实践发生历史性、转折性、全局 性变化。

"青山常在、绿水长流、空气常新", 习近平总书记眼中 美丽中国的模样,正是中国人民心中全面小康的厚重底色。 全面建成小康社会,发展是第一要务,安全是重要基

2019年1月21日,一年一度的省部级主要领导干部专 题研讨班上, 习近平总书记对"关键少数"强调, 要坚持底线 思维,着力防范化解重大风险,保持经济持续健康发展和社 会大局稳定。

从有效遏制宏观杠杆率过快上升,到有序处置高风 险金融机构,再到全面深化资本市场改革,一场场防范化 解重大风险的战斗闯关夺隘,为实现全面小康提供坚强 保障

2020年,"十三五"规划收官之年,全面建成小康社会 胜利在即。

一场突如其来的遭遇战打响了——抗击新冠肺炎疫情 突袭。

在泰山压顶的危难时刻, 习近平总书记坚定沉着、指挥 若定,作出打赢疫情防控阻击战的一系列重大部署:果断作 出关闭离汉离鄂通道的决策,决定实施史无前例的严格管 控,及时统筹疫情防控和经济社会发展工作……

在党中央号令下,4万多名医务人员奔赴前线,400 多万名社区工作者日夜值守,凝聚起人民战争的磅礴力

经此一役,中国人民挺了过来!中国经济增速在主要 经济体中率先"转正",中国社会生机活力依旧。这道"加试 题"让全面小康含金量更足。

2020年10月14日,习近平总书记再次来到深圳,望着 那株已枝繁叶茂的高山榕,意味深长地说:"8年了,弹指一 挥间啊。选的这个地方很好,树冠能展开,树长得也快。"

穿越百年风云,时间是最公正的裁判。 经济实力、科技实力、综合国力跃上新的大台阶,建成

世界最大的社会保障体系,公平正义阳光洒向大地…… 全面小康的中国,正是梁启超在兵荒马乱中畅想的"雄 飞时代",正是李大钊在沉沉黑夜中向往的"青春之国家", 正是方志敏在敌人监狱中憧憬的"可爱的中国"。

建党百年之际,全面小康梦圆在即,站立"如您所愿"的 盛世,告慰先辈,昭示未来-

"今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和 能力实现中华民族伟大复兴的目标。"

伟大变革——应时代之变,答历史之问,在理 论创新与实践创新的辉映中,书写坚持和发展中国 特色社会主义的新篇章

"只有顺应历史潮流,积极应变,主动求变,才能与时代 同行。"

"经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代"。 2017年10月,党的十九大庄严宣告了中国发展新的历 史方位。

正是在这次党代会上,习近平新时代中国特色社会主 义思想载入党章,写在百年大党的旗帜上。

新时代,新思想,其来何从?

在"两个大局"交织激荡中,在我国社会主要矛盾发生 转化背景下,以习近平同志为核心的党中央以宽广的战略 眼光、深邃的历史思考和强烈的使命担当,提出一系列具有 开创性的新理念新思想新战略,推动党和国家事业取得历 史性成就、发生历史性变革。

这是一场新发展理念的伟大实践-

2010年10.6%,2011年9.6%,2012年7.9%……经过 改革开放30多年高增长,刚刚成为世界第二大经济体的中 国经济增速走出下行曲线。

是沿用老办法拉增长,还是找新路径提质量?

2012年12月,中央经济工作会议。习近平总书记深刻 指出:"不能不顾客观条件、违背规律盲目追求高速度。"

明确"不再简单以国内生产总值增长率论英雄",提出 "新常态",部署供给侧结构性改革,坚决推动发展方式转 变。

思之深、行之笃。

山西太钢,全球最大不锈钢企业,一度巨额亏损。2017 年、2020年,习近平总书记两次走进这家企业考察调研。 第一次考察,太钢刚刚经历去产能之痛。

三年后,太钢涅槃重生,全球最薄"手撕钢"供不应求。 见到习近平总书记走进生产车间,"85后"技术员廖席紧张

拿起一片"手撕钢",总书记轻轻扭折了一下,称赞说:

"百炼钢做成了绕指柔。"

"绿水青山就是金山银山。"

2015年10月,在党的十八届五中全会上,习近平总书 记提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,开启了 一场关系发展全局的深刻变革。

发展方式全面转变、发展结构大幅调整、发展动能加速 转换! 我国经济社会发展站上新起点,朝着高质量发展不 断迈讲,

这是一场发展空间的战略重构——

2014年3月,乍暖还寒。

正在河南兰考调研指导的习近平总书记,专程来到九 曲黄河的最后一弯——黄河东坝头段考察。 水阔风劲,河水裹挟泥沙滚滚东去,千百年来,黄河曾

多次在这里决口改道。总书记伫立岸边眺望。 "黄河宁,天下平。"习近平总书记深有感慨,"从某种意 义上讲,中华民族治理黄河的历史也是一部治国史。

2019年9月,河南郑州。习近平总书记宣布将黄河流 域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略。古老黄

河,掀开了发展的崭新篇章。 不限一时一域,放眼960多万平方公里土地,着眼中华 民族的永续发展,以习近平同志为核心的党中央立足解决 发展不平衡不充分的问题,用大战略运筹区域协调发展大

两条母亲河——长江经济带发展、黄河流域生态保护 和高质量发展,探索协同推进生态优先和绿色发展的新路; 三大城市群——京津冀、粤港澳、长三角,发挥集聚效 应、构建新增长极和动力源;

四大经济区——西部大开发、东北全面振兴、中部地区 崛起、东部率先发展,赋予时代新内涵、发展新方向。

以千秋大计的气魄谋划建设雄安新区;在新的更高起 点上,赋予海南建设中国特色自由贸易港、深圳建设中国特 色社会主义先行示范区、浦东打造社会主义现代化建设引

领区的历史新使命……

联南接北、承东启西,优势互补、双向互济。 习近平总书记在一个个关键处落子、彼此相连成势,为

中华民族伟大复兴开辟广阔空间。 这是一场全面深化改革的历史巨变-

2013年11月,党的十八届三中全会召开,聚焦"完善和 发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能 力现代化",一份涉及15大领域、330多项重要改革举措的

深知前路险峻,习近平总书记以"明知山有虎、偏向虎 山行"的果敢担当,亲自挂帅中央深改组(委),亲自把关掌 舵、拍板决断、部署推进。

7年多来,从"穷基垒台"到"积厚成势",改革的"四梁八 柱"拔地而起,为民族复兴初步构建系统完备、科学规范、运

从党的十八届三中全会作出全面深化改革的顶层设 计,到党的十八届四中全会专题研究全面依法治国;从党的 十九届三中全会拉开改革开放以来最大规模机构改革大 幕,到党的十九届四中全会在党的历史上首次系统描绘和 部署中国之治"制度图谱"……中国特色社会主义制度建设

历史的长河奔流不息,思想的波涛卷起巨澜。

习近平强军思想、经济思想、外交思想、生态文明思想、 法治思想……习近平新时代中国特色社会主义思想,这一 当代中国马克思主义、21世纪马克思主义以真理的伟大力 量,强力推动着新时代的伟大变革。

人民至上——坚持以人民为中心,不断提升群 众获得感、幸福感、安全感,始终与人民想在一起干 在一起,紧紧依靠人民创造历史伟业

"人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。"

一习近平

"这么大一个国家,责任非常重、工作非常艰巨。我将 无我,不负人民。" 2019年3月22日, 习近平总书记在国事访问期间的一

江山就是人民,人民就是江山。 中国共产党自成立之日起就把人民放在最高位置,始 终坚持全心全意为人民服务。习近平总书记至深至厚的人

民情怀,贯穿于治国理政的生动实践。 从人民大会堂到田间地头,从革命老区到改革开放前

沿,从老北京胡同到"换了三种交通工具"才能到达的重庆 山村……无论在哪里,民生始终是总书记心中最大的牵挂。 宁夏西海固,曾因水而困。

番肺腑之言,彰显出人民领袖的真挚情怀。

2016年7月18日,习近平总书记来到泾源县大湾乡杨 岭村看望父老乡亲,走进村民马科家,听说安了太阳能热水 器,总书记关心地问家里的小男孩:"你常洗澡吗?"

总书记为何对洗澡这样的民生小事如此挂心? 这年年 底召开的中央财经领导小组第十四次会议给出回答。

作为党中央谋划经济社会发展重大战略政策的平台, 这次会议的一项议题是研究解决好人民群众普遍关心的北

方地区冬季清洁取暖等6个突出问题。 看似一些小事,习近平总书记却强调:"都是大事,关系 广大人民群众生活,是重大的民生工程、民心工程。"

从农村的"厕所革命"到城市的垃圾分类,从防治"小眼 镜"到减轻学生作业负担和校外培训负担,从加强食品安全 到狠刹浪费之风,百姓的柴米油盐,一件件都摆上中南海的 议事案头。 直抵人心的民生温度,标注不断刷新的民生刻度——

医药卫生体制改革迈向深水区,户籍制度改革"鼓点" 密集敲响,完善重要民生商品价格调控机制,推动公办养老 机构改革…… 制定民法典全方位保障人民群众各项民事权利,修订

刑法更有力惩治老百姓深恶痛绝的各类犯罪,完善行政诉

讼法让"民告官"更有底气……

(下转5版)